

# 小小身躯 对战 人类 鸡和鹅时常啄人 鸡鹅眼中 人的个头真小一号？

近日,一条关于萌娃和爱犬被大鹅追着啄的短视频在网络上传播火热。无独有偶,日前,有读者也在本报的 Q 来 Q 去 栏目讲述了 小孩被邻居家的大公鸡啄伤后,邻居杀鸡致歉 的故事。

生活中,鹅和鸡啄人的事情时有发生,它们为什么敢于 对战 人类呢?农村有句老话说,牛眼看人大,鹅眼看人小。事实真是这样吗?近日,记者先后走访我市牧歌养殖有限公司、一凡农庄和浙江师范大学野生动植物重点实验室,从养殖者和专家口中,一探究竟。



融媒记者 程明星 制图 应桃蕊

## 鹅:产蛋期最会攻击人

象珠镇象珠一村牧歌养殖场内,2800只朗德鹅在这里惬意地生活。

养殖场负责人孙战领和妻子杨则如从事鹅的养殖已有20余年。对于鹅的生活习性等,他们非常熟悉。

平日里,这些小家伙可没少啄我!说起鹅的攻击性,杨则如深有感触。她说,遇到危险时,鹅习惯伸长脖、张开双翅、挺起身子,或以腾空的方式扑打、啄咬对手。

杨则如说,相比公鹅,母鹅的攻击性要弱一点。但如果在每年五六月份的朗德鹅产蛋旺季,母鹅也会主动攻击靠近鹅蛋的人。

因此,每次进入鹅窝取蛋时,杨则如都会全副武装:一双高筒鞋、一双高袖皮手套、一身严防死守的工作服,确保大鹅咬不着一寸肌肤。

千万不要觉得这样装备很夸张。杨则如说,鹅咬人挺疼的。很多

人都想当然地认为,鹅的嘴巴挺光滑的,咬着不疼。其实,鹅嘴里长满了凹凸不平的小锯齿。一旦被咬到,足以让你感受到疼痛。

遇到凶狠的鹅,除了躲和跑,还有什么办法呢?与鹅斗智斗勇惯了,杨则如遇上这种情况,一般会采用先发制鹅的方法。就像打蛇打七寸一样,对付鹅也要快准狠,一把抓住它的脖子,它就只剩下扑腾了。杨则如说。

## 鸡:存在强烈领地意识 相互争斗是常事

鸡向来争勇好斗,不止对人凶狠,对同类也一样凶狠。在花街镇的一凡农庄,养殖超过4万只肉鸡的养殖场负责人应春女说,她有这样的认知,源于前几年的一次经历。

2010年,应春女意外发现养殖场经常丢鸡。一开始以为是鹰、黄鼠狼干的,经过一段时间地观察,她才发现丢鸡的原因竟是鸡相互争斗所致。

鸡与鸡之间,常常互相打架。输得遍体鳞伤的鸡,则会被其他同类分食。为了避免鸡之间争斗,应春女



应春女为每只鸡戴上塑料片“眼镜”

想了一个办法:在鸡嘴上架一副塑料片眼镜,鸡之间相互争斗的事情果然少了很多。

除了鸡与鸡之间争斗,鸡与人的

争斗也是不断。当工人们给鸡喂食时,也会遭到公鸡从背后或者侧面的偷袭。当进母鸡养殖场取鸡蛋时,母鸡也会主动啄人。

鸡的攻击性强,一个是它们好斗的天性使然,另一个则是它们具有强烈的领地意识,尤其是在感知到对自己有危险的陌生人出现时。应春女分析说,人类在家禽眼中更多扮演的角色其实是敌人。因此,它们对人类有警惕心,所以才会主动攻击。

遇到鸡啄人怎么办?应春女说,也很简单,跑就行了。

## 专家:从它们身边经过时尽量轻缓

鹅和鸡啄人的事情时有发生,小小的它们为什么敢 对战 人类呢?

在农村,有句老话说,牛眼看人大,鹅眼看人小。意思说,在牛的眼睛里,人要比本身大很多,而在鹅的眼睛里,人要比本身小得多,因此鹅才敢于挑战人类。

记者查阅资料发现,鹅的眼睛长在脑袋的两侧,两只眼睛的视线不会重叠。这样的构造有好有坏,虽然能够看到更广阔的范围,但是视线只能

看向前方,画面不会重叠,视线偏弱,就像是人用一只眼睛看一样。

鹅鸡眼中的人会变 小,该观点目前暂无有力的科学证明。浙江师范大学野生动植物重点实验室颀志刚副教授否定了民间的说法。

颀志刚认为,无论是鹅类还是鸡类,它们在产蛋时,无疑是最具有攻击性的。此外,鸡和鹅中的雄性都确实存在一定的领地意识。作为雄性,有保护自己同类的本能,

尤其是保护自己的配偶和孩子。这与杨则如、应春女的观点不谋而合。

对于如何避免鹅和鸡的攻击呢?颀志刚说,最有效的办法就是优先观察两者的雄性是否在场;其次,即便是要从它们的周围走过时,动作也尽量轻缓,更不要挥舞手臂向它们挑衅,这样能大大降低被攻击的概率。如果被啄伤了,只要不是眼睛等重要部位,只需酒精消毒即可。

## 义务扫公路 他坚持了10多年

融媒记者 程明星

每天早上6时许,方岩镇上里叶村民胡长海都会拿着扫帚,准时出现在村口的万里公路上。而此时一些早起上班的村民,见到总会热情地打声招呼:海,这么早又开始扫地了。

胡长海的家就在村口,从村口往独松村方向,沿着万里公路走大约一公里,就是上里叶村的饮用水源——黄坑口水库。无论刮风下雨,每天早起义务打扫从村口至水库的公路,是胡长海坚持了10多年的习惯。

万里公路靠水库的一侧是行道树,另一侧紧挨着山壁。因为树木茂密,公路上经常有落叶和滑落的土石。而胡长海每天做的就是清扫这些滑落的土石和枯枝落叶。

前段时间,由于天气多变,树叶落得更多了,胡长海比以前多花了半小时才将路面清扫干净。

一开始,只是单纯为了锻炼身体。如今,已经成了习惯,每天不扫一下就浑身难受。胡长海说。

10多年来,胡长海连春节期间也不落下,照样早早起床去打扫公路。他手中的扫帚,不知用坏了几把。

地面清爽了,谁看见了,心情都会舒畅。胡长海说。

## 被野猪夹误伤后 他又放了个夹子

融媒记者 叶宁 通讯员 程徐蕾

7日下午3时40分许,市民胡先生向市公安局方岩派出所报警称,在方岩镇三川村庙口自然村附近的山上有两名疑似偷猎的人。民警徐锋立即带队赶到现场了解情况。

原来,当天下午,胡先生与朋友驾车到庙口爬山。刚准备上山时,他们发现两名说着外地方言的男子拎着一把弹簧条和一个类似夹子的东西,从山坡上下来。怀疑两人是来偷猎的,胡先生便上前大声喝止并拨打110报警。

民警将两名男子带回派出所调查。经过审查,重庆人黎某和贵州人梁某对违法犯罪行为供认不讳。两人交代,他们是派溪某工厂的木工,在庙口山上放了几只蜂箱养蜂。3月中旬,梁某上山时不慎踩到了野猪夹。两人因此打起了野味的主意,想着也用野猪夹搞点野味吃。

于是,两人在网上购买了两只电子野兽夹。7日下午,手机收到电子野兽夹捕获猎物的消息后,两人上山抓到了一只野狗。可谁知,下山途中被胡先生发现并喝止。

目前,黎某、梁某已被取保候审,案件还在进一步办理中。